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'Hinweise zur Bearbeitung:

(120 Punkte)

Z =120 Punkte

'Die Klausur ist bestanden, wenn mindestens 48 Punkte erreicht wurden.

- Alle Blitter sind mit dem Namen und der Matrikel-Nr. zu beschriften.
- Alle Aufgaben sind auf den Aufgabenblittern zu bearbeiten. Zusétzliche Blitter sind beim

Aufsichtspersonal erhéltlich.
- Zugelassene Hilfsmittel: Keine (auBler Taschenrechner, Schreib- und Zeichenwerkzeug)
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Maschinenelemente . . Kl E
) Konstruktionselemente / Maschinenelemente
] MTT  der Transporttechnik E_GL 2 bre9907 BL1v.2
Uni Dortmund FB 7 o == o
) Prof.Dr.habil. Kiinne FaChpmfung Name:  Kiinne/Mitarbeiter
(’\
Name: Matr.-Nr.:
Aufgabe E-GL (Gleitlager)
Teilaufg. E-GL.1 | E-GL.2 | E-GL.3 | Summe
Max. Pkizahl 2 1 4 7
Erreichte
Punktzahl
.1 Nennen Sie vier Vorteile von Gleitlagern gegeniiber Wilzlagern !
P~

.2 Skizzieren Sie den prinzipiellen Verlauf der Stribeck-Kurve und kennzeichnen Sie den
Bereich der Fliissigkeitsreibung !

"~ E-GL.3 Von einer Gleitlagerung sind die folgenden technischen Daten und Betriebsdaten bekannt:

Radialkraft: F,,=100 kN
Drehzahl: n = 3000 min™
Lagermalle: d,=50mm d,=50,lmm b=40mm

Schmiermittel: 1 =0,3 Ns/ m?

2

Pn ¥

Berechnen Sie die Sommerfeld-Zahl So (So =

)




Maschi 1 t . .
ascninenciemente Konstruktionselemente / Maschinenelemente KL E
MTT der Transporttechnik
: E GL_2 bre9907 BL2v.2
Uni Dortmund FB 7 Fachpriifun e ‘ :
Prof.Dr.habil. Kiinne P g Name: Kiinne/Mitarbeiter

'32  Ermitteln Sie die relative Schmierfilmdicke. (Sollten Sie So nicht errechnet haben, arbeiten

Sie mit So = 1 weiter).

" 5 5
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W4
o

33 Berechnen Sie die (absolute) Schmierfilmdicke h,
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| E1-AW_3 mey9907 BL 1 v. 2 BL

- Maschinenelemente |" gz o struktionselemente / Maschinenelemente
MTT der Transporttechnik

Uni Dortmund FB 7

Prof Dr habil. Kinne Fachpriifung Name:  Kiinne/Mitarbeiter
Name: ‘Matr.-Nr.:
‘Aufgabe AW (Achsen und Wellen) | Teilaufg. AW1 | AW2 AW 3 | Summe
Max. Pktzahl 3 3 2 8
Erreichte
Punktzahl

Die skizzierte Welle besteht aus St 50 und ist mit einem Mittenrauhwert von R, = 4pm gefertigt. Sie
wird durch ein maximales Biegemoment von 25 Nm belastet. Die Umfangskraft am Zahnrad betréigt
300 N. Die Sicherheit soll 1,4 betragen. Fiihren Sie einen Spannungsnachweis der Welle im Bereich des
Zahnrades (Passfedernut) durch. Nutzen Sie die Tabellen und Formeln auf den Seite 2-6.

Abmessungen der PaBfedern nach DIN 6885 Teil 1 (Auswahi)

i anguptaay— fir Wcllen:ﬁ

/ Uber|10 112 {17 (22 {30 |38 |44 (50 {5B [65 {75 (@S
dg bis]12 |17 (22 (30 |38 |44 |50 |58 j65 [75 {85 |95

B PaBfeder-  bf & H [3 8 |10 {12 14 [16 [18 |20 [22 |25
SRR / querschnitt h{ 4 5 [3 7 8 8 9 |10 {11 [12 |14 (14

Waellennut-
tiefe 1425 {3 35 5 55| 6 7 78| 9 9

Nabennuttiefe,

|
%20
60

H-—-— = ——q

mitObermaB /1,2 11,7 [22 29 34| 34 39] 44 44

w N
w »
w ow
RS
w “
RS

mit Riicken-
38| 43| 441 49] 54| 54

|/ spiel 12 1, N . B R o
/ Schréagung od.|
Rundung
A rymax.|0,25104 (04 |0, .61 061 061 061 06] 08| 08] 08
0,25 | 0,25 4] 0.4 6
5

04 | 06} 06 06f 08] 08] 0
p—p—— r2 max.| 0,16 025| 04| 04| O, 04| 06| 061 O
Bohrungen: df 3.4 34] 45] S, 551 66| 66] 66| 9
d.PaBfeder dyf 3 6 8 |10 |10 |11 {11 |11 |45
d. Halte- ds/dy| MIIMIIMAIMS MS5IM6{MEeIME[ME
schrauben 13 2.4 24 321 41| 41) 48| 48] 48) 6
der Welle s 4 5 6 6 6 7 [ 8 |9
ts 7 8 110 |10 {10 }12 {11 |13 |15
Stufung der 6 8 10 12 14 16 18 20 22 25 28 32 36 40
PaBiedertdngen: 45 50 56 63 70 B0 90 100 110 125 140 160 180 200
220 250 280 320 360 400

AW 1 Berechnen Sie die vorhandene Spannung.

AW 2 Berechnen Sie die zulissige Spannung. Welche Folgerung ziehen Sie aus dem Ergebnis?

‘AW 3 Bei einer anderen Anwendung stellen Sie fest, dass die vorhandene Spannung die zuléssige
Spannung iiberschreitet. Welche AbhilfemaBinahmen schlagen Sie vor (mind 4.)?



* Maschinenelemente Il hinenelemen 1I E 11-3.8
i !MTT der Transporttechnik - gy
Uni Dortmund FB 7 B atum: 20.03.
Prof.Dr.habil. Kinne Achsen und Wellen Name: Kinne
‘3,5  Formelsammlung
7 Allgemeines: Scherspannung: T, = % mit 7FQ = Querkraft A= %.dz
- . M, - n-d3
Torsionsspannung: T = W mit [W, = 16 (Vollwelle)
p N
(d 4 d-4
w, ==1 (12 — )| (Hohlwelle)
- de
Zug-/Druckspannung : Cz4 = A
] ‘Biegespannung: o) = M, mit 7 W = n-d3 (Vollwelle)
~ W D)
n-(d,'-d)|
b= 32-d (Hohlwelle)
7 Zusammenfassung:
) c
Vergleichsspannung: |6, = ch +3(ay -1)2 oo JY mit |0y = __begrenz
L73-%; grenz

bG ‘ bo ‘O grenz
Bib -S

'Zul. Spannung: O bl =

‘Grenzspannung nach Lastfall ]
Ob grenz = Cbw oder oy, 5ch
Ttgrenz = Ttw oder Ty g¢py

Wellen:
‘Vergleichsmoment: M, = \/sz +%(on0 ‘M,)?
'Erf. Durchmesser:  dgy >3 32-M,
TG zul
“Achsen:
- . F - .
Lochleibungsdruck: oL = —% <o |  (fiir St 37 gilt oy 4, = 80..120 N/mm?)
S .
] F ]
Flachenpressung in der Lagerbuchse: p= T4 (fiir RotguB gilt p,,,; = 6...8 N/mm?)
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i Maschinenelemenu? l. 1 l inen l Il E II-39
!MTT der Transporttechnik
Uni Dortmund FB 7 - Datum: 23.03.1994
Prof Dr habil. Ktnne Achsen und Wellen Name: Kanne
—
Flichentriighei W n verschiedener Wellenquerschnitte /1/
Biegung Torsion
b W Lan W,sW,
Mo X 3 L .3
@ 6 9 274 4 16 ¢
SR n D*-d* A e e n D*-d*
s ‘\\ﬁi\\ Z.o*-a9 32D 37 07 -9) 16 D
i
4@ 0.1 -a* 0.2 d?
0,003 - (D +d)* 0012 (D +d)®
0 D
0,006 - (D +d)* 0024 - (D +d»®
r\
001-D*-(5D-85d)| 0,1 -D*-(D-1,7d) 002 -D*-(5D-854d)| 02 D%-(D-1,7d)
d2
005-d}-(di -24¢}) | 0,1 -i (d}-24ed) 0.1 -di-(di-24¢}) 0,162 -d}
%’////E 4 3 i . 4 3
D 0,075 - d} 0,15 -d? 0,15-d} 0,2-d?
1
D igkeitssch il
l a 1 1
i m Vi 1
4 -05 x=0 05 1
T~ m / ]
w0 = / St ‘p=/2'1o
0 &0 4
Asmm? A 7/”0
4‘0’ 1S4l —of,
00 V%0 ]Lcﬁ - %0
£ /] ///
200 A/
o W4/ '
0 A
/ // /i
0 ] W B0 A0 X0
/ I T, N/mm?
~100 3
Ol ///
200
4
i " 2/
L.,w/ a) Zug-Druck- R b) Biegedauerfestigkeit 150 5"“’, :
330 X |

Dauerfestigkeit

200 '_m_l ¢} Verdrehdauerfestigkeit
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Maschinenelemente M i ] 1 E1I-3.10
MTT1 der Transporttechnik
Uni Dortmund FB 7 A Datum: 23.03.1994
B O c nd W .
Prof.Dr.habil. Kinne hsen u ellen Name: Kanne
elgraphi /
m I

400 s
./ ] | =
| & _ 30. 22400

350 355/ 1666 ‘——-5/0 360 350~

J 7 |
2 ek L ; ; |
/, 666-50 : 300

300 > 00 600
’ Oy =560 N/mm? i
1%6 -40 ﬂ :
250 / 240 ' 230 ' 250 :
5 |// ! / 200
1001” / { | | i
e i |/ : 6 1/
I /AN / / // /4

200 300 400
Op in N/mm?

a) Zug-Druck-Dauerfestigkeit _,

i} I - I
300 3 6,5 & Ryg2=300

N/M"/ AT 7

% /_165-45 //
\/ Gs-38 | /

)

v 70 /AR

7 7 —

Vi /AR
/|

~ 10 200 300 200 300 w
/7 O 17 N/mm? O in N/mm?
11/ :
. ~
-100 ")
-"J!_"so , ; a) Zug—Druck-Dauerfestigkeit- b) Biegedauerfestigkeit
V185 .
-0t ¢} Verdrehdauerfestigkeit
V2u0 !
GriBenbeiwert bg /1/
- ! | ; :
g . ! ; i
2w ——
-3 | \ i
x a8 T o — = ; *
2 | ! ! .\:\»
g0 T 1
G 0,6 ! : ! ' . i |
0 20 30 40 S0 60 T 80 W00 120
Bauteildurchmesser d i mm
"~ Quadratquerschnitt mit Biegebelastung: d = Kantenldnge
Rechteckquerschnitt mit Biegebelastung: d = Kantenlédnge in Biegerichtung

Quadrat oder Rechteck mit Torsionsbelastung: d = Flachendiagonale




Maschinenelemente

der Transporttechnik
Uni Dortmund FB 7
Prof.Dr.habil. Ktnne

Maschinenelemente 11
Achsen und Wellen

EII-3.11

Datum: 10.11.94
Name: Kanne

Sicherheitsbeiwert S /2/ zo0

18

5

16;

14

12

%’wal
I~ .
=% N\
| AN
% AN
i25% T~

-0 § xs0 5
I»—-W:chulbm'd ——+—Sdaullbcmch ——-—I 2/

Ver ihle DIN 17 20 tand /1/ )
i I 0CrhMos—— oo
%00 A
Nomm? Crnot 6J,,
_ 1200 I
- y//] I i
T 30008 ‘ s A
1000 }— o ] Roqz=1050 7 T
LY 1000 7 ;
pro 50CrMos L) J )1
W LT riss s~
oo 70, I' { 609/ 800 . . L/ —
il 710, / j i ; !
460{ —
| 7 e LAV A | 74““‘—. -
6001—> I, - -
‘55707/ I 45' 70 A d 7 90/ 7 ;
Ll | /s 717
2807 : 1oy B0/ {Tow | : :
mazoJ////W/' ' g WAVEINY 78 o /7///J| i
62d J V8 Y//4 1 N L2777 b) Biegedavertosti kelt / //7 :
) 9 ‘ .
0 00//A L 1] RN ANV/7/// AR N YN/ -
) 200//400 | 600 "800 000 - 200 007600 800 1000 1200 7400 v 2 300 600 500 600 700
&/ o, in N/mm? ‘ g, in N/mm? T 10 N/mm?
-200 Z'/Zgod | - 200, ¢ Die nicht dargesteliten Vergiitungsstihle | ~% g ¢} Verdrehdauerfestigkeit
.:.;, ,Zf;g_u -_?0.64 ::\zn;n;l: folgl eingesetzt werden: % ’ 34CrMo4 wie 41Cr4
/- ¢ ~ .
T~ éﬁg—J &) Zug-Druck-Daverfestigkeit - a0 30Cero\': } wie 30CrNiMo8 28Cae wie 4612
’lo—ojl_‘ ! d_m - 550 C45 wie Ck45s
42CrMod 300/ le Ok
36CrNiMo4 } ie S0CrMod ~ €22 wie Ck22
wie d . .
S0Crv4 -__Egys ) C60 und C50 liegen etwa zwischen
~400 Ck 45 und 46Cr2.
C40, 32Cr2, C35, C30, C25 liegen
; zoolll etwa zwischen Ck22 und Ck4S5.
N/mm?
n i i 000 n !
- T = T T T 18Cr Ni8 T a
pmn? | A1 " A gl aw i Al
%00 9/ hacrme ' ”J' A/ 20MnCr§ /
H L 7
800
. © £ 20MnlrS5 ot
700 / 15Cr N 05.?5 -
600 — L1 —e0
IS a1 15Cr3 ¢ 10 ! _‘
500 4T :
4807, Ck 15 /,
TN v L/ L.
1 %430 74/ P]-
W
100 / /A 1 i
F—o }30/////50]7! 506500 l %0/ ], /2007 300 40 5
e & - () 00
T~ ///lj____l 2 /jl////l in N/mm?
_ - / // // . 0, m N/mm a, n N/mm’ y Ty in N/mm
-200 -100 —{
. dydew / i
et /4 Tiw | |
308390/ : .
_~400 Ziw‘T— b) Biegedauerfestigkeit | ~2%0,
-500F—= L -250 Die nicht dargestellten Einsatzstihle
"‘:56(5’3 Z;) 2Zug-Druck-Dauerfestigkeit J__-GOO L 610 ——— . -300)1¢— konnen wie folgt eingeordnet werden:
[ 35 25MoCr4 wie 20MnCr 5§

17CrNiMo6 wie 18CINi 8
¢} Verdrehdauerfestigkeit

'H = Haufigkeit der Maximallast




i * Maschinenelemente - M.@.Sg_hmﬂldﬁmﬁﬂliﬂ ) E I1-3. 12.
MTT der Transporttechnik
. _ Datum: 23.03.1994
B_O Uni Dortmund FB7 1" A chsen und Wellen

Prof Dr.habil. Kiinne Name: Kiinne

‘Kerbfaktor Bk (vereinfachte Ermittlung) /2/

“Kerbform S -
R, ~ 500 N/mm? R, ~ 1000 N/mm?
~ polierte Oberflache 1,0
geschliffene Oberfliche 1,25
Oberflache korrodiert durch Leitungswasser 34
Oberfliche korrodiert durch Seewasser 54
Q o
umlaufende Halbkreiskerbe
umlaufende Spitzkerbe &0° ) )
(z.B. bei scharf geschnitte- @ 2,5 4.6
nem Gewinde)
" Rechteckkerbe i - -
(z.B. Ringnut) '@ =25 3
4 B B
- el 218 2,3
Querbohrung (fir D/d = 5,7) (fir D/d = 5,7)
- S, 1,1 1,2 1,4 1.8Y) 1,16 1,35 1,7 2,2Y)
Rundungshalbmesser ¢ am T i _na01. P S
Wellenabsatz D/d = 1,2 o= (far 0{)‘10;‘063)‘» 0.1; (far 0{)"0; -06;’ 0.1;
- W escncadl
Verbindung mit PaBfeder -
oder Einlegekeil . @- >(18)---20
- ) Y
Welle mit Auslaufnut @ 14 1,65
(ohne Keil) ’ (fur o5 = 700 N/mm ?)
" Schrumpfsitz, Nabe in_, - SR
zylindrisch (,,steif*") — >19 209
" Schrumpfsitz, Nabe kegelig iy - R
(,.elastisch**) # >1,55%)
Kerbfaktor By (genauere Ermittlung) /1/
Wellenabsatz, Biegebeanspruchung Wellenabsatz, Reine Torsionsbeanspruchung
- I
35 B £ 35
h ‘ & Qft- 1+ ) 2 N Q
\ D. : ‘ 1 1
J N 7T ? 1
S\ | 2 ' D1
<2, t = =74
% g \ \<R,,,-;ﬂ010 Be=1+Cyl 2011 § # W id i
R —t—t R 2
Q NS00 | | | \\ PR y
2 & m= 4O Br=16 - (fhrre-1
N NN L\ e
57 o < NN 400 800W/mm? |
8§, %9 e =
l a7 _ - (. - - =
<71 0 01 02 03 04 05 < 0 01 02 03 04 05
o R/ i R/d
¢
g1 8! TT T 11
L1
E 28 :u 08 } -
206 &06 g
s va 804 1A
S92 tA § 02
g
S § 0 i -
! 12 14 16 18 2 1 Al 12 13 14

Ord D/d
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Maschinenelemente
der Transporttechnik
Uni Dortmund FB 7

Maschinenelemente 11
Achsen und Wellen

EII-3.13

Datum: 10.11.94

Prof.Dr habil. Kiinne Name: Kinne
Eingedrehte Welle, Biegung und Torsion Quergebohrte Welle, Biegung und Torsion
) 22
5 3 A Mo ) vl
| 1 T 0'\ - f [ !
ey ST
4 __( 3 I 1/ < - tﬂj/yg
Pr=Tenu fen=1) 3@6// / E}.g - ~ %‘09,
- ”0‘ 1 > -
g A oY, 03%\3” §~, 6 i
&3 T 72T EK p Werkstoff L
Rl Pl 24 5 1
g - T2 2, FBieg-| | C-Stahle (5137 ...5t70) [0:4..08
£2 {/ =37 03 //’ ] )E ' E Zd’/(_)i?j I Vergiitungsstihle 0.2 (1).9
T == o) ‘/1 PP 2 ip==pninligl ~L—:: Federstihle 0.9 ...
;/.%' 455 {Jf: Z’J 2 Veror lh Leichtmetalie 03..06
— T — "‘; 4 ret-
et — 1 [ [werd™®] > |
! 05 06 07 08 09 1 00400 600 800 W00 1200
) R, n N/mm?
PaBfedernut und Keilwelle,
Biege- und Torsionsbeanspruchung
— - ‘ 2
[gefitrdete |
"L Stelle /
24
22t // "Bt * Erreichbare Rauhtiefen
1,2 Nutformen N, und Ny / A hied T cfahr
na
Ay ch OIN 6885 T = | i verschiedener Trennverfahren
0 [ / / / 116 Trennverfahren Erreichbare gemittella Rauhtiefe R, in pm
IE8-— 28«3 wunon
,'a . coo cooco~— —N¥oo v 3832
Ketlwellenprofile nach @, 414
16 gefahrdete |DIN 5471(uKeilnuten) |\  Zzzzzzzzzay | Schneiden
g ", Stelle IDIN 5472 (6 Keilruten) Longsdrehen
& Lo DIN 5480 ( Keilrwten mit « [ Plondrehen -
o 14 | Evolventenfianken) Nutform N, nach OIN 6805T1 02 S [[Enstechdrehen :
Q — 7 S Hobeln !
12r Rm'n’z‘D Stofden 1Bl
N S — l
"0 W0 S0 60 M a0 %0 o o i Aufbokran
R in N/mm? —— Reben
Umfangirésen
. . Stirnfrdsen !
f  Oberflichenbeiwert b, /1/ Raumen
R |Ra mpm Feilen
110" Rund-Ldngsschleifen
—— +— Rund-Planschleifen i
—) P ———
09 Q ': 210! Rund-Einstechschieifen |
! [ — [—— Flach-Umfangsschleden
I —
< \\\\ ] 41 Flach-Stirnschieifen
E 08 \\\\\“: 61U Polierschieifen
E '\\Q\\\\\_ — LAY :.(uﬂg:u::onen :
< 0‘7 \‘ — 20} urzl \l onen
301 T | T 4 e
oy e
é 06 \ w0} / 3/

05 36 400 500 600 70 800 900 W00 7100 200 1300 %0

Bruchfestigkeit R, in N/mm? (< 16mm)

« Oberflachen- I Gemitteite Rauhtiefe Rzinpm | Mittenrauhwert Rg inpum

| zeichen nach

' DIN 3141 'Reihe 1|Reihe 2Reihe 3| Reihe 4|Reine 1|Reihe 2|Reihe 3|Reihe 4
Schruppbearbeitung ! v { 160 | 100 63 | 25 25 125 | 63 | 3.2
Schlichtbearbeitung ! TV _ 1 40 | 25 16 | 10 63| 32 16 | 08
Feinschiichtbearbeitung VVV 16 . 63| & 25 1.6 08 04 | 0.2
Feinstbearbeitung VWVVV ' - | 1 1 1 0.4 | - 0.1 ! 01 | 0,02

13/




. Maschinenclemente Konstruktionselemente / Maschinenelemente Kl E
MTT  derTransporttechnik | “E1-WN_3meyl9907 BI. 1v. 1 Bl.
Uni Dortmund FB7 | “pa o priifung Name:  Kiinne/Mitarbeiter
Prof.Dr.habil. Kiinne
~ .
Name: "Matr.-Nr.:
Aufgabe WN (Welle-Nabe-Verbindungen) Teilaufg. "WN 1 "WN2 |Summe
Max. Pktzahl 4 ) 6
Erreichte
Punktzahl

Fiir die in der Skizze dargestellten Passfederverbindung haben Berechnungen eine Gesamtlinge von
16 mm ergeben. Die zulissige Flichenpressung betriagt 75 N/mm?.

Abmessungen der Pafifedern nach DIN 6885 Teil 1 (Auswahi) Y
filr Wallen-¢ /
Gber| 10 112 |17 122 {30 |38 |44 |50 |58 |65 {75 {85 —1 N
dy bis|12 117 (22 |30 |38 144 |50 |58 |65 [75 |85 |9§
PaBfeder- b 4 5 6 8 |10 (12 [t4 [16 [18 [20 |22 |25 o o
querschnitt hl 4 {5 [ 6 |7 18 |8 |9 110 J11 [12 |14 [14 | ___________GB e |
Waellennut- el s
4 tiefe %25 |3 35 |4 s 5 55( 6 7 75| 9 9
Nabannuttiefe,
mitObermaBia{1,2 | 1,7 (22 {24 | 24| 2.4 2,9 3.4] 3.4] 39| 44| 44 /
mit Ricken-
spiel 18 123 (2,8 |33 ] 3,3) 33| 38| 43| 44| 49} 54| 54 //
Schragung od.| o
Rundung
ry max.{02510,4 (04 104 | O6; 06 06| 06| O6) OB 08} 08
ra max./0,1610,25(0,25{025| 04| 04] O4| 04} 04| 06 06] 0,6
Bohrungen: d4| 34 1 341 45] 55 55] 66} 66] 66] 9
d. PaBfeder dj [ 6 8 |10 |10 [11 (f1 {11 |15
d. Halte- ds/d, M3 (M3 (ML [(MS|IM5IM6[M6IM6[ME
schrauben 15 24 | 24) 32) 4% 41| 48) 48| 48| 6
der Welle 3] 4 5 6 [ 6 7 6 8 9
14l 7 8 10 [10 {10 {12 11 |13 {15
Stufung der 6 8 10 12 14 16 18 20 22 25 28 32 36 40
PaBfederlingen: 45 50 56 63 70 80 90 100 110 125 140 160 180 200
220 250 280 320 360 400

"WN'1 Wie hoch ist die iibertragbare Umfangskraft?

In einer anderen Anwendung haben Sie festgestellt, dass eine Passfederverbindung das vorhandene
Moment nicht iibertragen kann.

WN 2 Welche AbhilfemaBnahmen schlagen Sie vor (mind. 4) ?
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sneneemene | Konstruktionselemente / Maschinenelemente Kl E
MTT u:i thn:,ioundecn; 7 E1-WL_Imey9907 BLjyv.2BL.
Prof.Dr.habil. Kiinne FacnprUfung Name: Kiinne/Mitarbeiter
Name: Matr.-Nr.:
Aufgabe WL (Wilzlager) Teilaufe. 'WL1 | WL2 | WL3 |]Summe
Max. Pktzahl 2 4 2 8
Erreichte
Punktzahl

Fiir das in der Skizze dargestellte Lager ist leider die Lagerbezeichnung verloren gegangen. Sie wissen
aber, dass die errechnete Lebensdauer 157.885 h betrug und die statische Tragzahl C,;=15.300 N betrug.
Der Faktor f, fiir Rillenkugellager betrigt 13,5, die Welle dreht sich mit 1.500 Umdrehungen pro
Minute.

‘Die axiale Kraft auf das Lager betrigt 350 N,
die radiale Belastung 630 N. " ¥ Radial- und Axiallaktoren der Rillenkugellager

normale Lageriuft

fo- Fa Fa

C e F =e F >e

0 r 4

7 Bezeichnung |dyn. Trag- x r*

| 22kl € (1) SR BRI
6005 10 8:3 028 1 0O 056 158
6205 14,3 ¥ 03 1 0 0% 12
6305 22,4 6 043 1 0 056 1
6006 12,7
6206 19,3 -
6306 29 Z
6007 16,3 7
6207 25,5
6307 33,5 n

fg ——————— R d e S — ~
7

"WL1 Welches Lager wurde eingesetzt? (Rechenweg erforderlich)



L 3 J R
Masch: ! t . .
aschmenelemente Konstruktionselemente / Maschinenelemente Kl. E
- MTT der Transporttechnik
Uni Dortmund FB 7 E1-WL_lmey9907 Bl 2v.2BL
Prof Dr habil. Kiinne Fachpriifung Name:  Kiinne/Mitarbeiter

(Fortsetzung Losung)

"~ In einer anderen Anwendung erreicht ein Lager 6007 eine Lebensdauer von 300 h, was Ihnen deutlich zu
wenig ist.

'WL 2-1 Was bedeutet die Bezeichnung 6007?

WL 2-2 Was bedeutet eine Lebensdauer von 300 h statistisch?

‘WL 2-3 Welche AbhilfemaBnahmen zur Erh6hung der Lebensdauer schlagen Sie vor?
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7Aufgabe E-FE (Fedem)
Teilaufg. 'E-FE.1 | E-FE.2 | E-FE.3 | Summe
Max. Pktzahl 2 2 - 3 } 7
Erreichte
Punktzahl

Der skizzierte Aufbau, der zwei gleiche Schraubenfedern und drei gleiche Tellerfedern besitzt, wird mit
einer Kraft F belastet.

Der Federweg von Schrauben- und Tellerfedern wird durch Anschlige begrenzt. Der Federweg der
Schraubenfedern betrigt damit maximal a = 15 mm, der des Tellerfederpaketes maximal b = 10 mm.

Die Federkonstante einer Schraubenfeder betrigt cg= 12,5 N/mm, die Federkonstante einer Tellerfeder
betragt c; = 300 N/mm.
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‘E-FE.1  Wie grof} ist die Federkonstante des Systems, solange keiner der Anschlédge erreicht wird ?

'E-FE2 Das System wird nun mit einer Kraft F, = 600 N belastet. Wie groB ist der Federweg jetzt?
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'E-FE.3 Zeichnen Sie die Feder-Kennlinien der Schraubenfederanordnung, der Tellerfederanordnung
und des Gesamtsystems in das vorbereitete Diagramm ein (die Kennlinien der Einzelfedern
I konnen als linear angesehen werden) :

F(N),

- 1000
750
500 ;
250
.S (mm)
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Aufgabe E-FU (Linearfithrungen) “Teilaufg, EFO (S S
Max. Pktzahl 6 6
Erreichte Pktzahl
|

BEFU 1 Bei hydrostatischen Gleitfilhrungen wird der Fiihrungsschlitten durch einen Olfilm
vollstindig angehoben, so dass kein Festkorperkontakt mehr besteht.

'Was ist zu beachten, wenn die Last nicht gleichmiBig auf den Fiihrungsschlitten verteilt ist,
sondern nur auf einer Ecke des Fithrungsschlittens aufliegt?

‘Welche Varianten zum Aufbau des Olfilmes existieren? Skizzieren Sie diese Varianten und
nennen Sie ihre Eigenschaften.

E-FU12 Nennen Sie die zwei méglichen Bauprinzipien von Wilzfilhrungen und geben Sie jeweils ein
Beispiel an.
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7Aufgabe E-ZR (zahnrider)
Teilaufg. [ E-ZR.]1 | E-ZR.2 | E-ZR.3 | E-ZR.4 | Summe
Max. Pktzahl 1 3 3 ) 9
Erreichte
Punktzahl
'E-ZR.1  Grenzzihnezahl:
Erkliaren Sie, was man unter der ‘Grenzzihnezahl’ versteht !
-~ E-ZR2 Profilverschiebung:
Warum wird eine Profilverschiebung vorgenommen?
Was verdndert sich in Bezug auf die Herstellung gegeniiber nicht profilverschobenen
Zahnrddern?
Wie verindern sich Gestalt und MaBle von ZahnfuB und Zahnkopf bei positiver
Profilverschiebung?
'E-ZR.3 Zahnraddaten:
o~ Sie erhalten ein Zahnrad zugesandt, das die beiden Einprigungen x = 0,5 mm und m = 5 mm
tragt. Durch Zihlen ermitteln Sie eine Zihnezahl von 15 Zihnen. Berechnen Sie Teil-, Kopf-,
FuB- und Grundkreisdurchmesser !
'E-ZRA4  Getriebebau:

Sie wollen unter Nutzung des zugesandten Zahnrades (Daten s. o.) ein Getriebe mit einer
Ubersetzung von i=2,0 bauen. In ihrem Teilevorrat finden Sie ein Zahnrad mit einer
Zihnezahl von 30 Zihnen und dem Aufdruck x =1 mm und m =5 mm.

Konnen Sie das Zahnrad verwenden? Begriindung !
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Aufgabe E-RK (Riemen und Ketten) [Telafe | E-RK 1 | E-RK 2 | E-RK 3 | E-RK 4 | Summe
Max. Pktzahl 4 1 ) 10

Erreichte
Punktzahl

‘Gegeben ist der skizzierte Flachriementrieb, bei dem die Vorspannkraft durch eine zwischen den beiden
Scheiben angeordnete Feder aufgebracht wird.

‘Daten:  Achsabstand ‘e = 400 mm ]
Ubersetzungsverhiltnis i =1 C
Wirkdurchmesser D = 200 mm n W n
Riemenbreite b = 30 mm gé éé
Riemenhohe h = 5Smm N )
Reibbeiwert p=04
E-Modul des Riemens E = 2.000 N/mm?

(homogener Riemen)

E-RK1 Wie groB3 muss die Federkraft mindestens sein, wenn ein Drehmoment von M=100 Nm
ibertragen werden soll?

‘E-RK2  Berechnen Sie die Riemenlinge.
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E-RK3  Um welchen Betrag wird der Riemen durch die Vorspannung gelingt? Gehen Sie bei der
Berechnung davon aus, dass im gesamten Riemen die halbe Federkraft wirkt.
Als Ausgangslinge soll der unter b) berechnete Wert verwendet werden.

‘BE-RK 4 Ist fiir den skizzierten Einsatzfall eine weiche (c klein) oder eine harte (c gro3) Feder
glinstiger? Begriindung!
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Aufgabe E-KB (Kupplungen) [Teitaute 'E-KB1|EKB2|EKB3 | EKB4 | Summe
Max. Pktzahl 3 1 1 3 '8
Erreichte
Punktzahl
%
‘Mit der skizzierten Kegelkupplung soll eine Leistung von Fg Fg
P=50kW bei einer Drehzahl von n=4000min~' iibertragen
werden. Die Schaltkraft Fjdarf 500 N nicht iiberschreiten, um I
{iber einen entsprechenden Hebelarm ein Schalten von Hand zu —
ermoglichen. Der mittlere Reibradius betrigt r, =0,1 m, der Vielkeilwelle
Reibbeiwert kann als p = 0,1 angenommen werden.

~Je

‘EKB1 Wie groB} darf der Kegelwinkel a hochstens werden, damit die geforderte Leistung

iibertragen werden kann?

'E-KB2  Welches Problem entsteht bei der Realisierung dieses Kegelwinkels?
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“Gegeben ist nebenstehendes Kennliniendiagramm. 5,4 " Flichkraftkuopl
. - . 1€ un
Zwischen einem Drehstrommotor und einer Last ppiing
mit steigender Momentenkennlinie ist eine
Fliehkraftkupplung als Anlaufkupplung Last
vorgesehen.
Motor
—>

~ EKB3 Istein Anlauf dieser Anordnung moglich? Begriindung!

‘E-KB4  Es soll eine andere Fliehkraftkupplung eingesetzt werden, so dass der Anlauf ermoglicht
~ wird. Nennen Sie mindestens drei konstruktive Unterschiede, die diese gegeniiber der
Kupplung mit der obigen Kennlinie aufweisen miisste.
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Name: Matr.-Nr.:
- Aufgabe E-SW (SchweiBverbindungen) (Teilaufg, ESW-1 | Summe
Max. Pktzahl 6 6
Erreichte Pktzahl
‘E-SW 1

‘Die folgenden Bauteile, die sehr hohen dynamischen Belastungen standhalten miissen, sind
durch SchweiBinihte zu verbinden. Gestalten Sie die Schweifinidhte beanspruchungsgerecht.
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i 7 'StoB und Knotenblech
2D | »%
.
)
\
: N
A
V/ " EckstoB, bei dem die

gekennzeichnete Fliche
nach dem Schweiflen
spanend bearbeitet wird
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EckstoB als
biegesteifer
Anschluss
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'Aufgabe E-GG (Getriebe) Teilautg. E-GG Summe
Max. Pktzahl 45
Erreichte Pktzahl

Konstruktionsaufgabe

Konstruieren Sie auf dem folgenden Aufgabenblatt ein Stirnradgetriebe geméill untenstehender
Prinzipskizze freihindig in einer Ansicht. Beriicksichtigen Sie dabei folgendes:

— Das Getriebe ist 6lgeschmiert = Dichtung vorsehen, Olablassschraube

—~ Welle 1: Trag-Stiitz-Lagerung

— Welle 2: Fest-Los-Lagerung, Festlegung des Festlagers mit Wellenmutter und Sicherungsblech

— Antriebswelle soll eine Kupplung (die nicht darzustellen ist) aufnehmen

— Abtriebswelle soll eine Riemenschiebe (die nicht darzustellen ist) aufnehmen

— Gehiuseteilung geméB Skizze

~ Anordnung der Fiile gemil Skizze
— Gehiuse ist entweder als Guss- oder SchweiBkonstruktion zu gestalten. (Geben Sie an, welche
Konstruktion Sie gewihlt haben: , )
‘Konstruieren Sie den Schaltmechanismus und beachten Sie dabei folgendes:
— Schieberidderblock
~ Schaltklaue
- Leerlaufstellung
— Arretierung
— Schalthebel sowie die detaillierte Darstellung der Schraubenverbindung am Kugelknopf
Kugelknopf |
‘Schalthebel ) )
Antrieb I
—
|- : Welle 1
| =

‘Welle 2
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